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Megbukott a többségi párt terve
EgyüttmarasS a kisgazdapárt

Budapest, okt. 20ii Az egysé­
ges párt alakítási akcióval szem 
ben ma határozott formában fel­
merült a pártszövetség terve. — 
Ezt az újabb tervet a kisgazda- 
párt kisebbsége propagálja. A 
miniszterelnök intencióival ez a 
gondolat aligha találkozik, mert 
Bethlen az egységes párt hive 
és ennek a programját mondja 
el Pécsett. Rubinekék viszont 
mindenáron cl akarják kerülni a 
pártszakadást és továbbra is 
Nagyatádokkal akarnak együtt 
haladni, mert a királykérdésben 
ellentét köztük nincs, és legújabb 
magyarázatuk szerint a még 
rendezésre váró többi kérdésben 
is csak taktikai eltérések van­
nak köztük.

A kereszténypártban a párt­
szövetség terve teljes ellenzést 
váltott ki. A párt vezetői egy- , 
hangulag kijelentik, hogy ilyen 
és hasonló megoldási terveze­
tekből elég volt. Ha nem lehet 
megcsinálni a többségi pártot, 
vagy pedig ha Bethlennek nem 
sikerül maga mögé erős többsé- : 
get sorakoztatni, akkor inkább j 
oszlassák fel a nemzetgyűlést és ! 
írjanak ki uj választásokat.

A miniszterelnöknek bizonyos j 
nehézségeket okoz a kisgazda- j 
párti kisebbség tervezete, de fo­
kozza a kalamitásokat az a kö­
rülmény is, hogy a disszidensek 
nem hajlandók olyan pártba be­
lépni. amelynek nagyatádi Szabó 
István is tagja lenne.

Bethlen tárgyalásai
A mai délelőtt folyamán to­

vább folytak azok a tanácskozá­
sok, amelyeket Bethlen a belpo­
litikai helyzet szanálására meg­
kezdett. Ma legelőször Pröhle 
Vilmos és Gömbös Gyula, utánuk 
Mayer János, majd Ráday Ge­
deon gróf, Bánffv Miklós gróf, 
Percnyi Zsigmond báró és Pa- 
tacsi Dénes tárgyaltak a mi­
niszterelnökkel. Utánuk Rubinek 
Gyula jelent meg Bethlennél és 
kihallgatása után igy nyilat­
kozott:

— A miniszterelnök úrral po­
litikai megbeszélést folytattam.
A felmerült kérdéseket teljesen 
tisztáztuk. Pécsett minden nyil­
vánosságra fog jutni. Az egysé­
ges párttól még messze vagyunk. 
Bár tagadhatatlan, hogy a mi­
niszterelnök urnák ez a célja, de 
ennek megvalósítása nem megy 
olyan egyszerűen. Előbb még 
sóik mindent kell elintézni neki 
Nyugatmagyarország ügyében.
A tárgyalásokat a miniszterel­
nök ur vezeti, az ő feladata a tá­
jékoztatás. A mi feladatunk ez- 
időszerint: a hallgatás

Megjelent a miniszterelnöknél 
Wolff Károly is.

Nagyatádi Bethlennél
A legfontosabb eseménye a 

déielőttnek nagyatádi Szabó Ist­
ván tanácskozása volt a minisz­
terelnökkel. A kisgazdapárt ve­
zére a háromnegyed óra.hosszait 
tartott tanácskozás után a kö­
vetkező nyilatkozatot tette:

— A miniszterelnök úrral poli­
tikai kérdésekről tárgyaltunk. 0 
ismertette álláspontját, én meg­
tettem a magam észrevételeit, 
Holnap Pócsettt a miniszterelnök 
ur munkaprogramot fog adni, il­
letve ismerteti azt a programot, 
amelynek alapján az egységes 
pártot meg akarja valósítani. 
Hogy azután a parlament párt­
jai ezt a programot a magukévá 
teszik és megcsinálják-e, igen 
vagy nem, azt nem tudhatom, 
mert én nem ismerem minden 
képviselőnek a véleményét. A 
pécsi gyűlés után a pártok érte­
kezletet tartanak és ezeken fog­
lalnak majd állást a miniszterel­
nök ur programtervezetét illető­
leg. Kétségtelen, hogy jó lenne 
egy egységes pártot létrehozni, 
de nem tartom valószínűnek, 
Iwgv ezt meg lehetne csinálni.

Nagyatádi után Belitska Sán­
dor honvédelmi miniszter jelent 
meg a miniszterelnöknél.

Élénken kommentálják politi­
kai körökben, hogy nagyatádi 
Szabó Istvánt a délelőtt folya­
mán felkereste Vass József kul­
tuszminiszter, aki Bethlent leki- 
séri Pécsre. A két miniszter meg­
beszélésének nagy fontosságot 
tulajdonítunk.

Bizalmas értekezlet 
a kisgazdapártban

A kisgazdapárt ma este 7 
órakor bizalmas megbeszélést 
tartott, amelyen résztvettek: 
nagyatádi Szabó István. Rubi­
nek Gyula, Mayer János, Ko­
vács J. István. Henczer István, 
HHéjj Imre. Dömötör Mihály, 
Perlaky György, Könyves La­
jos, Szabóky Jenő. Iklódy-Sza- 
bó János. A megbeszélésen el­
sősorban a baranyai választá­
sok ügyével foglalkoztak, majd 
az általános politikai helyzetre 
tértek át és foglalkoztak a mi­
niszterelnökségen folytatott ta­
nácskozások anyagával.

Nagyatádi először Rubinckkcl 
és Mayer Jánossal tanácskozott 
majd bevonták a tanácskozásba 
Dömötör Mihályt is. Magán az 
értekezleten, mely inkább a párt 
jelenlevő tagjainak bizalmas meg 
beszélése volt, megállapították,

hogy a többségi párt megbukott. 
Viszont a kisgazdapárt égi bégé 
megmenthető, szakadás nem lesz 
az ellentétek könnyű szerrel át­
hidalhatók. A párt tehát egysé­
ges marad és igy a többségi 
párt terve megbukott. A párt 
egységesen fog kitartani azok 
mellett az uj pontok mellett, a 
melyek Nagyatádi és Rubinek ki­
béküléséből fognak megszületni. 
Úgy tudják a pártban, hogy a 
helyzet ilyen fordulata folytán 
Petiden Pécsett már nem is fog 
az egységes párt érdekében zász 
főt bontani, hanem csak kortés- 
beszédet mond Ráday mellett.

Határozatot a párt semmi 
irányban sem hozott, de megál­
lapodás történt arra nézve, hogy 
amig a nyugatmagyarországi 
kérdés teljesen elintézve nincs, 
a párt értekezletet nem hiv ösz- 
sze és a miniszterelnök pécsi 
beszédével is csak akkor fog a 
párt hivatalosan foglalkozni, a 
mikor ezt a politikai helyzet 
stabilizációjának veszélyezteté­
se nélkül teheti meg. Ennélfog­
va a párt sem szombaton, sem 
a jövő héten értekezletet nem 
tart.

Andrássyék is elejtették 
a többségi pártot

Ma estére az Andrássy-párt- 
ban is teljesen megváltozott a 
helyzet. Mikor ma megtudták, 
hogy Bethlen akceptálta Rubi­
nek 11 pontját, a kereszténypárt 
is állást foglalt a többségi párt 
ellen.

Ezek után a helyzet teljesen

kilátástalan. Legfeljebb arról le­
het szó, amit Rubinekék eszeltek 
ki, hogy a két párt szorosabb 
szövetséget köt. De kérdés az is, 
tud-e majd Bethlen ilyen párt- 
szövetséget összekovácsolni akár 
csak a nemzetgyűlés program­
jából még hátralevő törvények 
megalkotására is. A pártszövet­
ségről ugyan ma este már élén­
ken beszélgettek, arról is szó 
esett, hogy mindkét párt lehagy­
ná a szélsőséges elemeket, And- 
rássyék a túlzó legitimistákat, a 
kisgazdapárt az úgynevezett de- 
tronizálókat, akik alatt elsősor­
ban a régi néppártiakat, Hen- 
tzet, Dömötört és Simonyi-Se- 
madamot értik: azonban a ki­
rálykérdésben fennálló merev el­
lentétek miatt nem remélhető, 
hogy ilyen pártszövetség egyál­
talában létrejöhessen.

Bethlen pécsi útja
Pécs, okt. 20. Bethlen István 

gróf miniszterelnök nagyszámú 
képviselő és néhány miniszter- 
társa kíséretében pénteken reg­
gel fél 8 órakor Pécsre érkezik, 
ahol a hatóságok vezetői tiszte­
legni fognak előtte. 10 órakor a 
küldöttségeket fogadja, délután 
1 órakor pedig diszebéd lesz a 
tiszteletére. Délután 4 órakor a 
Pannónia-szálló nagytermében 
Ráday Gedeon gróf belügymi­
niszter tartja programbeszédét, 
ami után a miniszterelnök nyi­
latkozni fog a bel- és külpolitikai 
helyzetről. A miniszterelnök 
még pénteken éjjel visszautazik 
Budapestre.

Ausztria enter,íe-csapatokat sürget 
a népszavazás területére

Béc, okt. 20. A Neues Wiener 
Tagblatt jól értesült helyről azt 
a hirt kapta, hogy Schober szö­
vetségi kancellár személyesen 
fogja vezetni a további tárgyalá­
sokat Magyarországgal a nyu­
gatmagyarországi kérdésben. Itt 
arra a jogi álláspontra helyez­
kednek. hogy a külügyi bizott­
ság határozata nem megváltoz­
tatását jelenti az egyezmények­
nek, hanem csupán a végrehaj­
tás módját akarja megállapítani. 
Politikai körökben az a véle­
mény, hogy Ausztria 5000 főnyi 
entente-katonaságot fog kérni a 
népszavazás területére és kíván­
ni fogja, hogy a magyar közjogi 
tisztviselőket hívják vissza.

Schober cs Benes
Becs, okt. 20. A Neues Wiener 

ner Tagblatt értesülése szerint 
most szombaton lesz Schober és 
Benes értekezlete.

Tárgyalások a népszavazásról
B é c s. okt. 20. A parlament 

épületében ma valamennyi párt 
értekezletet tartott, melyen a 
pártok vezetői beszámoltak a 
külügyi bizottság üléséről. Kép­
viselői körökben beszélik, hogy 
a magyar megbízottak a velen­
cei tárgyalásokon azt követel­
ték, hogy Sopronbanés annak 
határában, valamint a megne­
vezett ötk özségben szavaztas­
sanak. A soproni határ azonban 
az alsóausztriai határtól 4 kilo­
méternyire terjed, amiről azon- 

j ban az osztrák delegátusoknak 
nem volt tudomásuk. Az osztrák 
kormánynak a magyar kor­
mánnyal való átrgyalásai során 
főleg arról lesz szó, hogy Ausz­
triára nézve elfogadható szava­
zási eljárást állapítsanak meg.
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Cseh álhir
nyugatmagyarországiak 

meneküléséről 
Prága, okt. 20. A Tribuna hja: 

Nyugatmagyarországról napon 
ta körülbelül 500 menekült érke 
zik cseh területre. Különösen a 
munkások és az intelligencia 
hagyja el Nyugatmagyororszá- 
got, mivel fél a Hortliy-kormány 
üldözésétől. A pozsonyi rendőr 
ség — félve, hogy az emigrán­
soknak óráról órára növekvő szá 
mát nem tudja elhelyezni — a 
határ ellenőrzését megszigorí­
totta, és csak azokat a munká­
sokat engedi át, akiknek elhe­
lyezése biztosítható.

A MTI. megjegyzése: A cseh 
lap fenti hire szemenszedett va­
lótlanság, amely a tájékozatlan 
olvasó előtt is egészen nyilván­
való. Azt mondja a hir, hogy 
Nyugatmagyarországról a Hor- 
thy-kormány üldözése elől me­
nekülnek a munkások. Tudva­
levő dolog, hogy Nyugatma- 
gyarország az entente szövet­
ségközi katonai bizottságának 
kormányzata alatt áll és hogy 
a magyar kormány ott semmi­
féle joghatóságot nem gyakorol.
A súlyos valótlanságot tartal­
mazó híradás indokolásul óhajt 
szolgálni azokhoz a kegyetlen 
intézkedésekhez, amelyeket cseh 
részről az utóbbi időben elren­
deltek.

A prágai szerb követ 
panaszkodik

Prága, okt. 20. A Tribuna mai 
száma Vosíak jugoszláv követtel 
beszélgetést közöl a nyugatma­
gyarországi kérdésről. A követ 
kijelentette, hogy Magyarorszá­
gon még mindig a régi rezsim 
szelleme él és ezt a szellemet bi­
zonyos külföldi körök magatar­
tása még csak erősíti. -Csehor­
szág és Jugoszlávia számára 
rendkívül hátrányos az ezeréves 
Magyarország lélektanának eme 
kérdése. A kis entente a legbiz­
tosabb alap azon elvek fentartá- 
sára, amelyeken ez a két állam 
felépült. Az SHS. királyság a 
karinthiai szavazásnál és Bara­
nya kiürítésénél elegendő bizo­
nyítékot szolgáltatott arra, hogy 
feltétlenül teljesíteni fogja a bé­
keszerződést. Ezzel szemben 
rendkívül kínosan hat az a kö­
rülmény az SHS. királyságra, 
hogy Nyugatrnagyarország kér­
dését nem a békeszerződés szel­
lemében oldották meg. A béke­
szerződések betartására a kis 
entente erélyes magatartása kel­
lő garancia.

Újabb összeütközés 
a határon

Décs, okt. 20. Az Abend je­
lenti: Tegnap az alsó-ausztriai 
és stájer határ több pontján ma­
gyar szabadcsapatokkal ismét 
összeütközésre került a sor. Dél­
után Pötschingnél erősebben tü­
zeltek biztonsági őreinkre. A tiiz 
harc körülbelül ötnegyed óráig 
tartott, A szabadcsapatok egy 
gyümölcsösben gépfegyvereket 
helyeztek cl. Bruck előtt tegnap 
a szabadcsapatok megrongálták 
a biztonsági csapataink előtt levő 
magyar elektromos müvet kézi­
gránátjaikkal. A stájer határon 
Neudau mellett a szabadcsapatok 
tegnap gépfegyverekkel na­
gyobb támadást intéztek állása­
ink ellen. A tüzet viszonoztuk. 
Nyugatmagyarországon a sza­
badcsapatok ismét elrendelték a 
behívást.

Hat hétre bezárták 
a Svems-intézetet
Egyetlen beteg m all be 
kellett zárni az intézetet
A tiszti főorvos előterjeszté­

sére Csóka Sámuel helyettes 
polgármester ma elrendelte a 
Svetits-intézet elemi iskolájá­
nak, polgári iskolájának és 
ternátusának hat he re való be­
záratását, mert az intézet egyik 
bentlakó növendéke vörhenyben 
megbetegedett.

Vörhenyesetek ugyan elég sű­
rűén akadnak a városban, más 
iskoláik növendékei közül is nem 
egy betegedéit meg vörhenyben, 
kimondott vörhenyjárvány azon 
ban nincs és igy első pillanatra 
szokatlannak és talán indokolat­
lannak is tűnik fel a szigorú ha­
tósági intézkedés, A helyettes 
polgármester elhatározásának 
azonban olyan háttere van, a 
mely — legalább is bürokratikus 
szempontból — megmagyarázza 
a kemény rendelkezést.

A Svetits-intézet internátusá- 
ban megbetegedett leányka vi­
dékre való. Amikor vörhenybe 
esett, az imézet többi nzvendé- 
keinck érdekében a kórházba 
akarták átszállítani. Ekkor azon­
ban megjelent a leányka atyja 
és tiltakozott leányának a kór­
házba szállítása ellen. Kijelen­
tett, hogy a kórházat sem tisz­
tasági, sem más szempontokból 
nem tartja megfelelő helynek 
beteg leánya számára, de külön­
ben is ő leányának az intézetben 
való lakásáért és gondozásáért 
megfizetett, ragaszkodik tehát 
hozzá, hogy leánya betegsége 
idejére is az intézetben marad­
jon. Sem az intézet vezetőségé- ; 
nek, sem a hatósági orvosnak ' 
néni sikerült az aggódó apát el- ' 
határozásától eltéríteni. A köz­
igazgatási hatóságok viszont a 
fennálló törvények és rendeletek 
alapján nem intézkedhetnek az 
apa akarata ellenére, mert jár­
vány megállapítva nincs, jár­
ványbizottság nem működik, ki­
vételes in ézkedések nem tehe­
tők, az érvényes szabályok pe­
dig^ csak arra adnak módot a 
hatóságnak, hogy az otthonában 
fekvő (a beteg leánykának pedig 
jelenleg a Svetits-intézet az ott­
hona^ be'eg izolálásáról és a 
szükséges óvrendszabályok be­
tartásáról gondoskodjanak. —- 
Minderről a Svetits-intézet ve­
zetősége messzemenőleg gondos 
kodott s igy a hatóság törvé­
nyes időn semmit sem tehet.

Tekintve azonban azt, hogy a 
Svetits-intézet nem magánlakás, 
liánom ott nagyon sok gyermek- 
leány érintkezik állandóan egy­
mással és pedig nemcsak bentla­
kók , hanem igen sok bejáró nö­
vendék is, a hatóság semmieset- 
ye sein engedhette meg, hogy az 
internátus és az alsóbbfoku is­
kolák nyitva maradjanak, amíg 
az intézetben vörhenv beteg 
van. Az apai renitencia követ­
keztében nem maradt más hát­
ra, mint az intézet bezáratásá­
nak elrendelése.

Kimondja azonban a polgár- 
mesteri határozat, hogy ameny- 
nyiben időközben a beteg leány­
ka apja mégis elhatározná ma­
gát arra, hogy gyermekét a kór­
házba vitesse át, ugy az intézet 
a hat hót eltelte előtt is újból , 
megnyitható a megfelelő alapos ! 
fertőtlenítés után.

Emlékezés 
Syposs Miklósról

Bármennyire is eltompultak 
érzékeink a háború szörnyű 
pusztításai következtében, né­
hány pillanatra mégis megdöb­
benéssel állunk meg a háború 
egy utólag szedett áldozatának, 
Syposs Miklós alezredesnek 
végleges elmúlása lőrére. Mert 
tudnunk kell, hogy már egvgszer 
meghalt, már több, mint két év­
vel ezelőtt élőhalottá lett s az­
óta egy eleven koporsóban, el­
mebeteg intézetben vonszolja 
léleknélkiili testét a rég meg­
nyílt sir felé.

A világháború kitörésekor a 
debreceni 3. honvédgyalogez­
rednek nem volt szebb, neme­
sebb, kiilsőleg-belsőleg előke­
lőbb tisztje, mint Syposs 
Miklós százados. Jóságosán ra­
gyogó kék szeme, selymesen 
puha szőke haja, nőiesen finom, 
gyönge pírral vegyült fehér arc­
bőre, hajlékony, sudár terme­
te első tekintetre elárulták a 
nem közönséges embert, az iga­
zán nemes vért. sokkal inkább, 
mint a cs. és kir. kamarás! 
kulcs, amelyet joggal viselt, de 
amellyel sohasem kérkedett. 
Ur, magyar ur volt tetőtől tal­
pig, kiviilről-beliilről, olyan, a 
milyeneket Jókai teremtett a 
Kárpáthy Zoltánokban, a Ba- 
radlay Jenőkben. Aki bármily 
rövid ideig érintkezett vele, so­
hasem feledheti el lényének 
kedves varázsát.

Ez a kedves társalgó, ez a 
müveit, finom érzésű ember 
egyszersmind a legvitézebb ka­
tona volt. Csodákat beszélnek 
arról a hősi magatartásról, ar­
ról a hideggel, éhséggel, járvá­
nyokkal dacoló kitartásról, a 
melyet a kárpáti szörnyű har­
cokban tanusitott. Azokat a ha­
di kitüntetéseket, többek között 
a vaskoronarendet. amelyek 
mellét diszitették, kevés ember 
érdemelte ki inkább, mint ő. 
Megsebesült, de mihelyt felgyó­
gyult, visszament a harctérre; 
majd betegség támadta meg, de 
annak elmúltával ismét a harc­
téren található, pedig itthon 
kedves feleség, gyönyörű gyer­
mekek várták rajongással és 
marasztották féltéssel.

A háború elmúlt, jöttek a for­
radalmak és Syposs Miklós, a 
ki a Kárpátok borzalmait, a Do- 
berdó szörnyűségeit kiállotta, 
megroppant, megtört a forra­
dalmi rázkódtatásoktól. Gyöt- 
relmes lelki hánykódásokon 
ment ez a nemes alkatú férfiú 
keresztül, mikor a Károlvi-for- 
radalnm alatt el kellett dobni a 
tiszti bojtot, le kellett vágni a 
sapkarózsát, el kellett szakadni 
a királvtól. a hadúrtól. Ez a lel­
ki gyötrelem még sokszorosan 
fokozódott a kommunizmus ide­
ién. midőn el kellett dobnia 
rangjelzését, kitüntetéseit, mi­
kor vörös katonává siilvedt. _
T elke egyensnlvát azonban az 
boríthatta fel, houv minden ön- 
meyfagadás, minden mao-ameg- 
alázás után elhurcolták túsznak 
és méltatlanul gyötörték Rnda- 
ne'trn a Marko-utoai és Mar­
óit -körnti fogházakban.

A kiszabadult túszokkal ő is 
hazajött, de csak testét hozta 
haza. Szemeinek tévetegsége, 
szavainak összefüggéstelensé­
ge szomorúan emlékeztette az 
embert arra, hogy a régi Sy-
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poss Miklós nincs többé. Ha jól 
emlékezem, 1919 júliusában be­
széltem vele utoljára az Alföldi 
Takarékpénztárban, készült Bu­
dapestre, szanatóriumba. Pa­
naszkodott, hogy a kommunis­
ták fővárosi kosztja tönkretette, 
a sok kása megrontotta a 
gyomrát; Unnak a pépnek az 
izétől nem tud szabadulni a 
szája. Szegény Syposs Miklós! 
nem gyomra volt megrontva, 
nem szájaize votl megkeserít­
ve, elméje, az az egykor ragyo­
gó elme volt fenekestül fel­
dúlva.

Syposs Miklós nem a harcté­
ren esett cl, de azért a hősi ha­
lottaknak fényes sorában kevés 
magyar tiszt foglal méltóbban 
helyet, mint ö. a háborúnak 
egyik legtragikusabb áldozata.

(rst.)

Telikabát szövetek
Fe'dhßim OeÄ! (Frnhner ház)

lup-íiCOTiWö liléiét 
ÉreseÉii

Az Amerikai Vörös Kereszt 
adománya

Megírtuk már, hogy az ame­
rikai Vörös Kereszt Magyaror­
szágon anya- és csecsemő, édö 
akciót indított. Ötven intézetet 
akar felállítani az országban. Az 
akció vezetősége a polgármester­
re! közölte, hogy az intézet be­
rendezéséről, a szükséges anya­
gokkal való ellátásáról, orvos 
és szülésznő fizetéséről az akció 
gondo kodik a jövő áv júliusáig, 
azontúl ezek a terhek a várost 
illetik és a városnak kell vállal­
nia a helyiségek fűtését és vilá­
gítását is. az intézetnek legalább 
négy szobás helyiségre lenne 
szüksége a város központjában.

A városi tanács mai ülésén 
örömmel vette tudomásul, hogy 
az. amerikai Vörö-. Kereszt Deti- 
reczenben is létesít anya- és cse­
csemővédő intézetet és a maga 
részéről minden lehelő támoga­
tást kilátásba helyezett. Felhívta 
a tanács a népjóléti és lakás- 
hivatalt, tegyen sürgősen jelen­
tést, hol lenne az intézet szá­
mára a legalkalmasabb helyiség. 
Megbízta a tanács Csóka Sá­
muel helyettes pogármestert és 
Csűrös Ferenc dr. tanácsno­
kot, hogy az akció vezetőivel, 
Zentai Pál dr. közpon'i főorvos­
sal és Keller Lajossal, a Stefánia- 
szövetség igazgatójával, akik kö­
zel esen Debreczenhe jönnek, tár­
gyaljanak. Valószínű, hogy az 
intézetet a munközvetitő hivatal 
helyiségeiben helyezik el, mig a 
munkaközvetítő a Szent Anna- 
utcára menne át.

— Dante emlékünnepély.
Az Arany János társaság Danié 
bUÜ eves halálozási évfordulója 
alkalmából 23 án, vasárnap dél­
előtt ll órakor az Uránia mozgó- 
színház helyiségében ünnepélyt 
rendez. A program a következő : 
1. Énekel a Svetits iniéz.et ének­
kara. 2. Dr. Szabó Márton törté­
net) bevezetést mond. 3. Kardos 
béza színigazgató szavalja Arany 
»Dante« cimü költeményét. 4. Dr. 
iíiiikó Béla emlékbesz.édet tart. 

"■ Ur. Zivuska Jenő jelenetet ol- 
vas fel a »Divina Komédiából«, 
b. Énekel a Svetits-intézet ének­
kara. Jegvek ára vigalmi adóval : 
;• rendű 18 K, II. rendű 12 K, 
111. rendű fi K. Jegyek az Urá­
niában, AnlalfFynál és a Nizzai 
virágcsarnokban válthatók. Külön 
meghívót költség megtakarítás 
szempontjából nem bocsátották ki.



1921. október 21. UlflRECZiM FÜíKirrn.fiN UJSAü 3

Pakiill as lm alléi is 
meo^öotatik az eljárási

Mint tegnap megírtuk, a meg­
vesztegetéssel vádolt nemzet­
gyűlési képviselők közül Q a á 1 
Endre szerepe már tegnap telje­
sen tisztázódott, ellene semmi­
féle terhelő adat nem merült 
fel és az ügyészség minden to­
vábbi eljárást megszüntetett el­
lene.

Budapesti tudósítónk jelenté­
se szerint a mai nap folyamán 
még két képviselőnek tisztázó­
dott az ügye. P á k o z d y And­
rás és Zeőke Antal képvise­
lők ellen sem talált a nyomozás 
semmiféle terhelő adatot, úgy, 
hogy az ügyészség velük szem­
ben sem találta indokoltnak az. 
eljárás további folytatását.

A kijárással vádolt négy kép­
viselő közül esak Z á k á n y 
n.yula szerepe nincs még tisz­
tázva, néhány momentumra vo­
natkozólag az ügyészség még 
szükségesnek tartja a nyomozás 
kiegészítését.

_A kir. ügyészség a kijárással 
vadolt négy képviselő ügyében 
holnap délben hirdeti ki hatá­
rozatát.

IITOnO FÉRFI FEHÉREMBE* j
FRANK EDÉNÉLj

Rdblóíamadds 
egy Kalauz ellen

Az elmúlt éjszaka három is­
meretlen vakmerő rablótámadást 
intézett a Homokkert egyik sö­
tét utcájában Dudás József nyu­
galmazott máv. kalauz ellen.

Dudás, aki a Késes-utca 86. 
szárn alatt lakik, a homokkerti 
Szabó-féle vendéglőből indult ha_ 
zafelé éjféltájban. Az egyik sötét 
utcán három ember támadta 
meg és csaknem szó nélkül föld- 
reteperte. Dudás segítségért kia­
bálva igyekezett kiszabadítani 
magát. Pár percnyi dulakodás 
után kiszabadult és futni kezdett 
a lakása felé vezető utón, inig a 
rablók teljes erővel üldözték. Az 
egyik mellékutcán befordulva 
végre üldözői nyomát vesztették.

Dudás még az éjszaka folya­
mán jelentést tett a rablótáma­
dásról az 1. számit vasúti őr­
szobán. A rendőrség a rablók ki­
nyomozására erélyes eljárást in­
dított.

Most jelent ineg!
Fakereskedőknek 
fa termelőknek és 
építészeknek nél­
külözhetetlen se­
gédkönyv a ■: :: : 
K R A M M ER-féle

Gyors faköböző 
és arszémitó
fűrészelt faanyagok ré­
szére, magyar és német 
szöveggel. — Ara 15ü/o 
felárral 460 korona

Kapható: Hegedűs es 
Sándor írod és nyom­
dai r. t könyvkereskedé­
sében Piac-utca 34. sz.

Most jelent meg!

Száz detektív kutatja 
a hamis zürichi sürgönyök feladóit

Csak egy zürichi bank ült fel a hamis 
sürgönynek

Budapest, okt. 20. A Hitelbank 
nevével megkísérelt több száz 
milliós zürichi valutaspekuláció 
ügyében a budapesti rendőrség 
még tegnap intézkedett, hogy a 
zürichi bankok az eredeti távi rá­
ták szövegét közöljék a budapes­
ti rendőrséggel. A zürichi bankok 
ezeket a táviratokat ma délelőtt 
be is küldték. Az első ilyen táv­
irat szerint az első megrendelést 
október 16-án délelőtt 10 órakor 
küldték a budapesti főpostáról.

Ennek a zürichi jelentésnek 
az alapján megkezdték a főpos­
tán a 16-ika óta feladott távira­
tok visszapergetését. Délben 12 
órakor a főpostáról értesítették a 
rendőrséget, hogy megtalálták 
az eredeti táviratokat. Az első 
jelentés szerint tiz táviratot ta­
láltak meg, amelyeket mind a 
budapesti főpostán adtak fel.

A hivatalos közegek vélemé­
nye az, Jiogy a nagyarányú szél­
hámosságot, amely a maga ne­
mében egyedül áll a szélhámos­
ságok történetében, csak olyan 
személyek követhették el, akik­
nek exisztenciális érdeke, hogy 
a magyar korona lényegesen es­
sék és az osztrák korona emel­
kedjék.

A posta átadta a rendőrségnek 
az eredeti táviratokat, amelyeket 
bemutattak Valkó Lajos állam­
titkárnak is. A táviratokon a 
„Creditbank" szót K betűvel ír­
ták, holott a bank külföldi leve­
lezésében mindig C betűvel irja. 
A táviratokat a következő ban­
koknak címezték:

Elof Mann Bank 
Holzbank.
Creditbank,
Lombardbank,
Winterturs Bank,
Hoffmann Co bank. 
Comptoir Bank.
Basel Bank,
Riggen Bank.
Ferner Bank.

Megállapítást nyert, hogy a 
táviratokat október 17-én adták 
fel este 10 órakor, amikor egy 
17 éves gyakornok teljesített 
szolgálatot, aki azonban nem 
emlékszik a táviratok feladójá­
nak személyére.

A délután folyamán a főkapi­
tányság az eredeti táviratok 
alapján széleskörű nyomozásba 
fogott. Két deteíktivfeliigyelő 100 
detektívet mozgósított, akik sor­
ra járják az összes pénzintéze­
teket és irodahelyiségeket, ahol 
írógép vau és irásmintákat vesz­
nek fel. Ezek alapján fogják az 
irógépszakértők megállapítani, 
hogy a szöveg melyik Írógépen 
készült. Bizonyosra veszik, hogy 
ezen az alapon sikerülni fog a 
legrövidebb időn belül kézrekeri- 
teni a tetteseket.

Érdekes, hogy a Zürichbe ér­
kezett hamis sürgönyökkel csak 
egy banknál tudtak eredményt 
elérni. Egy zürichi bank, amely 
effektuálta a hamis sürgönyben 
foglalt megbízást, eladott 8 mil­
lió magyar körömit és vett 16 
millió osztrák koronát a Hitel­
bank számára. A megbízás tel­
jesítését közölte a Hitelbankkal 
és a bank nyomban táviratozott, 
hogy megbízást nem adott és így 
az üzlet egyáltalában nem ér­

dekli, Nyilvánvaló, hogy a svájci 
bank, amely a megbízást telje­
sítette, elkövette azt a mulasz­
tást, hogy nem kérte a Hitelbank 
sürgönyének approbálását. Kü­
lönben is minden sürgöny, amely 
vételi vagy eladási megbízást 
tartalmaz, külön számjelzéssel, 
úgynevezett kulcsszámmal megy 
Ez a kulcsszám az ismertető jel 
és ezzel kezdődik a sürgöny. A 
Hitelbanknak is van ilyen ismer­
tető számjelzése, amelynek szám 
jegyei magukban foglalják a 
sürgöny tartalmát. A kulcsszám 
titkát csak annak az osztálynak 
a főnöke ismeri, amely a meg­
bízásokat feladja. Ez a kulcs­
szám a Zürichbe küldött sürgö­
nyökről természetesen hiányzott.

Mint a rendőrség közli, a ha­
mis körtávirat német szövegű és 
szószerinti fordítása ez:

„Tm 12. (Címzés) Adjatok 
legjobban szerdán és csütörtökön 
naponta 50 millió Budapestet, 
sto/). Vegyetek legjobban szer­
dán és csütörtökön naponta 100 
millió Bécset. Védjetek nagyon 
érdekeiteket. Sürgönyözzétek a 
kurzusokat. Kredit."

A rendőrség szakértője délután 
megvizsgálta a körtávirat ere­
deti szövegét, melyben a Tm jel­
zés azt jelenti, hogy körtávirat­
ról van szó, /2 a címzettek szá­
ma. Megállapította a szakértő, 
hogy a szöveget milyen gyárt­
mányú írógépen irtuk és sike­
rült konstatálnia, hogy a gépnek 
jellegzetes hibái vannak, ame­
lyek egyes Létükön feltűnően 
észrevehetők. A rendőrség a szó­
ba morgó irógépgyártól beszerez­
te mindazoknak a címét, akik a 
gyártól vásároltak. A detektívek 
200 cim birtokába jutottak és 
most ezeket járják sorra.

McggpilRolt gazdáit odú
Borzalmas lelet 

a rakamazi országúton
Nyíregyházáról jelentik, hogy 

7 óth Frigyes jómódú rakamazi 
gazdálkodó borzalmas gyilkos­
ságnak esett áldozatul.

Tóth Frigyes a múlt hét szom­
batjára virradóra elindult ott­
honról a tiszaberceli vásárra, a 
hol sertést akart vásárolni. 13000 
korona volt a zsebében. Hajnali 
3 órakor a rakamaz-vencsellői 
országúton egy borzalmasan 
megcsonkított holttestre akad­
tak. összesen tizenhárom seb 
volt rajta, amely vágásból és 
ütésből származott, úgy hogy 
nem ismerték fel és csak később 
a nyomozás folyamán derült ki, 
hogy Tóth Frigyes az áldozat. 
Először a személyazonosság 
hiánya megnehezítette a nyomo­
zást, de azután sikerült olyan 
nyomok birtokába jutni, hogy 
remélhetőleg rövidesen kézre ke­
rül a tettes.

A csendőrség a nyomozás 
adatai alapján Tóth Frigyes fe­
leségét őrizetbe vette.

- ÜZLETI KÖNYVEK mindenféle 
nagyságban és kivitelben kaabatök a 
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. könyv- 
kereskedésében. — Nyomtatványok a 
legizlésesebb kivitelben 24 óra alatt 
készülnek. Telefon 64.

12 billió
Minden április elsején megis­

métlődő tréfájuk a berlini lapok­
nak, hogy fantasztikus híreket 
közölnek olvasóik hiszékenyebb 
részének felültetésére. A német 
lapok olvasói hallatlan vigyázat­
tal veszik kezükbe az április el­
sejei lapszámot, kérlelhetetlen 
gyanúval olvassák a legszürkébb 
iiirecskét is, hogy véletlenül se 
üljenek fel a furfangos újságíró 
tréfájának.

Úgy látszik azonban, hogy ma 
október 20-án a berlini Univer­
sal laptudósitó irodát ugratta be 

i valaki. Bizonyára elfordították 
: az Universal naptárját március 
; 31-re és a laptudósitó iroda azt 
í gondolva, hogy valóban március 
; 31. van, kötelességének tartotta.
: hogy a szokásos áprilisi tréfával 

kiszolgálja olvasóit. Más magya 
i rázatot legalább nem tudunk ad­

ni ennek a hírnek, amelyet a 
Magyar Kurír a következőkben 

- közölt, Prágából keltezve:
A Tribuna közli a berlini Uni­

versal laptudósitó iroda jelenté­
sét, amely szerint a prágai kor­
mány a különböző minisztériu­
mokban óriási lopásoknak jött a 
nyomára, amelyek nagyság te­
kintetében eddig páratlanul áll­
nak. A lopások összege eléri a 
12 billiót. A lopásoknak külön­
böző állami bevásárlások szol­
gáltatták az alkalmat és a liszt 
és különböző élelmiszerek beszer­
zései. A visszaéléseket ugv lep­
lezték le, hogy a számadási 
könyvekben hamis tételeknek 
jöttek a nyomára. A cseh lapok 
tagadják a berlini laptudósitó 
iroda állítását.

A hir hallatlan ostobaságát 
szinte felesleges kiemelnünk. 12 
billiót könnyű igy leírni, ámde 
próbálja meg az Universal szá­
mokkal:

12.000,000,000,000.

Tizenkét billió szokolt nem ér 
egész Csehország földestől, gyá­
rostól. lovastól, szekerestől. Ta­
lán csak szovjetrubelben lehet 
ennyi vagyona Csehországnak, 
de szokolban, koronában, vagy 
akár kauri csigában semmi- 
esetre sem.

A hir forgalombakeriilésénck 
az Universal naptári tévedésén 
kivid még csak egy magyará­
zata lehet. Valószínűleg könnyű 
hűtésben. — tisztesség ne es­
sék mondván — náthában szen­
vedett az Universal tudósítója. 
Ennél a betegségnél m helyett 
b-t mond a náthában szenvedő. 
Nos. hát az Universal tudósító­
ja billiót mondott a telefonba 
millió helyett.

— A pozsonyi egyetem Pé­
csett. Pécsről táviratozzák: A 
pozsonyi egyetem Pécsett meg­
kezdi előadásait. Zichy gróf 
püspök felajánlotta a püspöki 
jogakadémia és teológia épüle­
teit. A pécsiek az egyetem 
ügyében tárgyalni fognak a mi­
niszterelnökkel.

— Szűk az iparostanoncis­
kola. Az iparostanonciskola nö­
vendékeinek száma túlhaladja a 
kétezret és az iskola szűknek 
bizonyult befogadásukra. A ta­
nács felhívta a lakáshivatalt, 
hogy az iskola udvarán levő ré­
gi épületben lakó családoknak 
másutt gondoskodjék lakásról 
és az épületet adja át az isko­
lának.

t
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Bánííy gróíoi elitélék 
mert nem szavazott
A nemzetgyűlési képviselő­

választásokat szabályozó kor­
mányrendelet — mint ismere­
tes — kötelezte a szavazásra 
jogosultakat, hogy szavazza­
nak. Aki nem gyakorolta sza­
vazati jogát, az ellen kihágás! 
eljárás indult meg.

Mint budapesti tudósítónk je­
lenti, a budapesti büntető járás­
bíróságon K á r m a n kleméi 
dr. biintetőbiró ma tartotta meg 
az első szavazatkihágási tár­
gyalást. A mai napra volt be­
idézve többek között B a n í i \ 
Miklós gróf külügyminiszter is, 
az idéző végzés szerint ,.í e s- 
tőmiivész“. aki nem jelent 
meg a tárgyaláson. A bíróság 
Bánffy grófot kihágás miatt 200 
korona 40 fillér pénzbírságra 
ítélte.***** —«agy». Ui*pr <-gr****»• • n

Csokonai elveszett 
és megtalált müvei
Akik csak valamennyire járta­

sok a C okonai-irodalomban, jól 
tudják, hogy Csokonainak szá­
mos eredeti és fordított müve 
elveszett, de nem kevés azoknak 
is a száma, amelyek kiadatlanok 
maradtak. Toldy Ferenc, mikor 
Csokonai minden munkáit 
kiadta 184(5 ban, maga bevallja, 
hogy a minden szó nein je­
lenti a költő valamennyi 
munkáját, mert a zsengék, a 
fordítások és főkép a dévaj köl­
temények közül igen sokat, 
számszerűit 88 darabot szándé­
kosan mellőzött. Ugyané ki­
adásban Toldy 103 müvet sorol 
fel cim vagy kezdősor szerint, 
amelyeket elveszetteknek jelöl, 
pedig hiteles adatok, többek kö­
zött magának Csokonainak 
lajstromai tanúsítják, hogy meg 
voltak és hogy fszükebb-tágabb 
körben ismeretesekké is váltak.
A Csokonai-kutatók sohasem tet­
tek le arról a reményről, hogy 
az elveszett müvek jórésze elő­
kerül. Ez a remény most szinte 
várakozáson felüti mértékben 
teljesült. Dr. Gulyás József­
nek és Harsányt Istvánnak, a 
sárospataki ref. kollégium két 
tudós és érdemes tanárának ju­
tott a szerencse, hogy Csokonai­
nak számos elveszett versét és 
prózai munkáját fölfedezzék és 
hogy eddig ismeretlen kézira­
tokra, főkép levelekre is buk­
kanjanak. Az elveszettnek hitt 
és most fölfedezett müvek kö­
zött nagyobb figyelmet érdemel 
a Vergilius Georgiko n-ja, a 
melyből több mint két könyv 
került elő. Különös érdeklő­
désre tarthatnak számot az ed­
dig kiadatlan levelek, amelyek 
bizonyára fontos adatokat fog­
nak szolgáltatni Csokonai életé­
nek és irói munkásságának a 
teljesebb ismeretéhez. De nincs 
Csokonainak még oly aprósága, 
még oly hányt-vetett elmetermé­
ke, amelyet az irodalomtörté­
nettel foglalkozók, főkép a Cső 
konai-kultusz hívei örömmel és 
szeretettel ne fogadnának. Mél 
tán várja tehát a Csokonai-kör 
és a kör közönsége feszült ér­
deklődéssel azt a bemutató elő­
adást, amelyet dr. Gulyás Jó­
zsef és Harsány! István no­
vember folyamán Debrecenben 
fognak tartani és amelyben be 
fognak számolni —- amint azt 
már említettük — szerencsés ku­
tatásuknak örvendetes eredmé­
nyéről. K- 4.

*8z*étették a feisős«ilé*iaí 
német-lengyel határokat

Becs, akt. 20. A Neue Freie 
Presse jelenti Paiisböl: A uugy- 
követi konferencia ma délelőtt 
másfél órás gyűlést tartott, a 
melynek befejezte után közle­
ményt adtak a sajtónak, hogy 
tökéletes megegyezésre jutottak 
ti felsösziléziui kérdés megoldá­
séinak ratifikáláséról.

P á r i s, okt. 20. A Népszö­
vetség közli: A felsősziléziai 
határt a következőképen állapí­
tották meg: ....

A határ az Odera folyását es 
annak Felsősziléziába belépését 
követi Niebotscbauig, azután 
északkeletre húzódik, majd Ro­
senberg, mely Németországnak 
int és Birkenlieim közt. amely 
Lengyelországnakjut, halad to­
vább és északnyugati irányt kö­
vet. Bissau helységtől északra 
a határ egybeesik a régi német 
birodalmi határral addig a pont­
ig, ahol a birodalmi határ a Né­
metország és Lengyelország 
közt már megállapított határt 
éri cl.

Paris, okt. 20. (Havas.) A szö­
vetségesek a felsősziléziai dön­
téshez csatolt kisérő levele em­
lékeztet a felsősziléziai kérdés 
eredetére és azokra az okokra, 
amelyek a népszövetséget arra 
indították, hogy gazdasági mér­
legeléseké. formulázzanak meg. 
A döntés bizonyltja, hogy a
nagyhatalmak a legnagyobb 
egyetértésben vannak határoza­
tuk keresztülvitelére nézve és 
abban, hogy annak figyelembe 
nem vétele esetén kényszerítő 
intézkedéseket léptessenek élet­
be. Azután körülírja az ni hatá­
rokat és felsorolja azokat az in­
tézkedéseket, amelyekkel a fel­
osztás után biztosítani kívánják 
a gazdasági élet zavartalan to­
vábbi működését.

A német és lengyel kormány 
egy-egy megbízottat fog 8 na­
pon beiül kinevezni, akik az át­
meneti gazdasági rendszert meg 
beszélik és delegátusokat fog­
nak kiküldeni az ideiglenes köz- 
igazgatási bizottságba. A hiva­
talos nosztrifikálásra a szerződés 
ben megállapított határidő sze­
rint csak később kerül majd sor, 
majd csak a határ megvonása 
után és miután Néme'ország 
biztosította a lengyeleknek az 
ideiglenes gazdasági rendszer 
felállítását. — Illetékes körökben 
remélik, hogy sem a lengyel, 
sem a német kormány nem fog 
nehézségeket támasztani ez el- 
hn a méltányos ha'ározat ellen.

Lón d o n. okt. 20. A Reuter- 
iigynökség jelenti, hogy Len­
gyelországból igen megnyugta­
tó hírek érkeztek Felsősziléziá­
ról, A lengyel pártvezérek kö­
zölték a külügyminiszterrel, 
hogy elvben hozzájárulnak a 
Népszövetség tanácsának ja­
vaslatához. A lengyel kormány 
kiiclentctte, hogy minden lehe­
tőt cl fog követni, hogy a Nép- 
szövetség tanácsának javalla­
tait végrehajtsa.

Remélik, hogy rt varsói kije­
lentés Németországra vonatko­
zólag is megnyugtatókig fog 
hatni.

Német-francia csetepaté
P á r i s, okt. 20. (Havas.) Op- 

pclnből jelentik: A legutóbbi 
napokban az ipari területen fel- 
fegyverzett németek több táma­
dást intéztek francia katonák

eilen. E hó 17-én Königshüttc- 
beu egv katonát és Zabt zc-ben 
egy vadász altisztet támadtak 
meg. Az altiszt a támadók egyi­
két elfogta. E hó 18-án este 
Zabrze-ben két francia vadászt 
revolverlövéssel támadtak meg 
Az egyik meghalt, a másik 
megsebesült.

Az angolok félnek 
a német aviatikától

London, okt. 20. William 
S c a g c r képviselő az alsóház 
mai illésén meg fogja interpel­
lálni a légi haderők miniszterét: 
van-e tudomása arról, hogy Né­
metország óriási haladást tesz 
a polgári léghajózás és repülés 
terén. Azt kívánja interpelláció­
jában, hogy a nagyhatalmak 
szigorúan határozzák meg a 
különbséget a polgári és hadi 
repülőgépek között és óvatosan 
ellenőrizzék Németország repü­
lőtechnikáját.

Kormányválság Belgiumban
B r ii ssze 1. okt. 20. A mi­

nisztertanács mai ülésén, ame­
lyen Vanderveldc, Anseele is 
resztvettek, a szocialista mi­
niszterek benyújtották lemon­
dásukat.

A portorosel konferencia
Becs, okt. 20. Portoroseban 

osztrák részről azt a javaslatot 
teszik, hogy az utódállamok a 
behozatali tilalmakat csak a tel­
jesen nélkülözhető, u kiviteli tilal 
inakat csak a teljesen nélkülöz­
hetetlen árukra terjesszék ki és 
hogy a tilalmi rendszert a jövő 
év végéig teljesen szüntessék 
meg. Egyúttal kezdeményezni 
fogják, hogy a népszövetség, 
vagy más nemzetközi testület 
ellenőrizze az e tekintetben létre­
jövő egyezményeket.

A szerb-albán harcok
B é c s, okt. 20. Belgrádból je­

lentik: A tegnapi miniszterta­
nács behatóan foglalkozott az 
albán határon folyó események­
kel. Egy 200 főből álló albán 
banda benyomult a Fekete Dri­
ll a mellett egv faluba, amelyet 
felperzselt. Több parasztot meg 
öltek, néhányat elhurcoltak. Ez 
az eset a határmegáljapitás kér­
dése szempontjából, amely 
most lépett döntő stádiumba, a 
legnagyobb politikai leien tőség­
gel bir.

R ó m a, okt. 20. A szerb csa­
patok előretörése az albán ha­
táron egyre tart. Az albánok az 
ellenséges betörések ellen szent 
szövetséget alakítottak. A mi­
nisztérium lemondott. Rödelli 
külügyminisztert megbízták uj 
kormány alakításával.

Az őszi szárazságnak meg­
lehetősen rossz hatása van a 
vetésekre. A már elvetett őszi­
ek nem fejlődhetnek, csak síny­
lődnek, sőt egyes helyeken ki 
sem kelnek. Szakértők vélemé­
nye szerint ha a szárazság 
alább hagy. a mostani száraz 
időjárásnak jelentékeny káros 
hatása nem lesz. ha azonban 
tovább tart és elmarad az őszi 
esőzés, a nélkülözhetetlen téli 
csapadék, akkor a jövő évben 
kenyérmagvak ellátása tekinte­
tében az ország katasztrofális 
helyzetbe kerülhet.

Draskovics grófot 
letartóztatták

Pécs, okt. 20. Draskovics 
György gróf séllyei földbirto­
kos. főrendiházi tag — mint is­
meretes — a baranyai szerb 
megszállás idején résztvett ab­
ban a párisi küldöttségben, a 
mely Baranyának Jugoszláviá­
hoz való csatolását kérte. Dras­
kovics grófot tegnap a kir. 
ügyészségen kihallgatták és ki­
hallgatás után letartóztatták.

Ä budapesti tőzsde
Zürichi zárlat: 0.70

Budapest, október 20.
Az értéktőzsde forgalma ma egé­

szen csendes volt, az árfolyamok alig 
változtak. A kuliszpiacon az értékek 
10—50 koronával csökkentek. Na­
gyobb üzlet fejlődött ki Rimában és 
Salgóban. Árak:

Magyar Hitel 1780—55, Osztrák 
Hitel 660, Jelzálogbank 2,35—25, Le­
számítoló 725—35, Hazai bank 615— 
600, Angol-magyar 740—50, Magyar­
olasz 325—30, Keresk. bank 6800— 
900, Ált. takarék 920, Pesti hazai 22750 
—250, Borsod-Misk. 4250—375, Con­
cordia 3275—50, Bpesti gözm. 6250—
175, Gizella 2250—150, Hungária 2525 
—75, Bánya és kohó 5050^-100, Ált. 
kőszén 9300—8800, Salgó 6100—75, 
Urikányi 6100—75, Ganz-Danub. 34450 
—100, Ganz-vill. 5950—775, Rima 2620 
—580, M. Acél 2950, Schlick 1255—25, 
Lipták 574—50, Láng 1360—90, Bras­
sói 4275—175, Hazai faterul. 4850— 
800, Nasici 15900—400, Ált. fa 2000, 
Magyar erdő 1450—400, Országos fa­
terul. 1375—45, Lichtig 855—20 Klo- 
tild 2850—800, Karton 2425—500, Izzó 
51(10—5000, Papír 3300, Spódiuin 2750, 
Cukor 14600—200, Lámpa 3275—300, 
Őstermelő 855—80, Gummi 3050— 
2850, Telefon 4300—75, Adria 7000— 
100, Atlantién 5750—800, Közúti 1190 
—50, Délivasut 1420—390, Levante 
7100—300, Allamvasut 3250—200, 
Trust 2125—2075.

A valutapiacon az árfolyamok in­
kább lefelé tendáltak. A Napoleon 60 
ponttal csökkent, az angol font erősen 
leesett 3000 korona alá 2930-ig, a 
dollár 743-ról 732-re csúszott le. Fel­
tűnt a rubel nagy áresése. A márka 
megjavult, nagyon élénk forgalom 
mellett. A korona-dinár felszökött 
10.50-rc. Svájci frank 140 is volt.

, Árak:
i Napoleon 2320—2260, Font 2960—
I 2930, Dollár 743—731, Francia frank 
! 52—52.75, Márka 5.05—4.91, Lira 28.60 
1 —28, Romanov 39—30, Lei 5.92—5.73,
1 Sokol 7.87 és fél—7.82, Svájci frank 

136, Léva 4.90, Kor .-dinár 10.15—10.50 
Bécsi 26.75—25.75, Lengyel márka 
18—16.75.

Az utótőzsdén a forgalom egészen 
jelentéktelen volt. Orsz. Fa 1345, Lich­
tig 830, Salgó 6150—100, Rima 2470, 
Délivasut 1400.

Valuták: Osztrák korona 26 egyne­
gyed, Lei 5.72, Dollár 723, Márka 4.95, 
Különösen feltűnt a dollár nagy ár­
esése.

Zürichi devizák
Zürich, okt. 20. (Zárlat.) Berlin 3.40, 

Holland 185, Newyork 545, London 
21.34, Paris 39.20, Milano 21.25, Prága 
5.75, Budapest 0.70, Zágráb 1.90, Bu­
karest 4.—, Varsó 0.12, Becs 0.31, 
Osztr. bélyegzett 0.22.

Terménytőzsde
Az árak tovább emelkedtek dacára 

annak, hogy a malmok még mindig 
tartózkodnak a vételtől. Közepes for­
galom alakult ki. Kenyérmagvakat vá­
sárolták, azonkívül budapesti zabban 
és tengeriben volt üzlet. A spekuláció 
a csöves tengerit favorizálta továbbra 
is. Liszt és őrlemények piaca csendes.

Hivatalos árak: Búza tiszavidéki 
1900—40, fehérmegyei 1900—193(1, 
pestmegyei 1900—50, rozs 1460—50(1, 
takarmány árpa 1650—750, sörárpa 
1725—825, zab 1450—80, ó-tengeri 1900 
—2000, repce 2700—2800, köles 1600- 
750, korpa promt 880—900.

Előfordult kötések: Búza egy vagon 
1920 ab állomás, öt vagon tiszai állo­
máson 1950, egy vagon 1940 ab állo­
más, két vagon 1950 Martonvár, rozs 
1500 budapesti paritással, két vagon 
1500 budapesti paritással, egy vagon 
1460 Kapuvár állomáson, takarmány
í'irnn 70 ven 1700 flh tíllomÚS. Sof-
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árpa 3 vagon 1850 ab Budapest, egy 
vagon 1800 ab Budapest, zab 1436 bu­
dapesti paritással, uj morzsolt tengeri 
1800 ab állomás, egy vagon 2050 ó-áru 
ab állomás, egy vagon uj-áru 1800 ab 
állomás, csöves tengeri két vagon 1350 
ab állomás, három vagon 1350 dunán­
túli állomás, bab egy vagon 2100, fe­
hér, mák 25 mázsa 76 ab állomás, mu­
harmag 1500 ab állomás, tavaszi bük­
köny három vagon 1540 dunántúli ál­
lomás.

Liszt és őrleményei piacon: 0-ás 
liszt 33—34 ab állomás, főző 27—28, 
6-os kény érliszt 22.

HlltEE
Felhívás a hözönséfihez

A debreceni rét", egyház pres­
bitériuma felkérte saját tagjait 
és több más hívét, hogy f. hó 
24-től kezdve a hónap végéig 
Pénzbeli és természetbeli ado­
mányokat gyűjtsenek a város 
közönsége körében egyrészt a 
háború folytán súlyos anyagi za­
varba jutott kollégium, másrészt 
felekezeti különbség nélkül a 
kollégiumi és egyetemi szegény 
tanulók felsegitésére.

A háború okozta károk között 
legsúlyosabb tanintézeteink nagy 
részének idegen kézre jutása és 
megmaradt iskoláink anyagi 
helyzetének oly mértékben való 
leromlása, hogy immár fenntar­
tásuk lehetősége is bizonytalan­
ná vált. Erre a szomorú sorsra 
jutott a kollégium is. a város­
nak ez az ősi dicsekedése, a 
mely századokon át erős vára 
volt a magyar nemzeti művelt­
ségnek s amely a háború alatt is 
hazafias kötelességérzetböl 12 
milliót áldozott hadikölcsönrc. A 
régi Magyarországot ezer évig 
műveltségben fölényünkkel tud­
tuk fenntartani a balkáni népek 
tengerében. Mi lesz belőlünk, ha 
területi és gazdasági vesztesé­
geink mellett még közműveltsé­
günk színvonala is alásülyed, ha 
Kclet-Európa műveltségének 
zászlaja az oláhok, a szerbek és 
a esetiek kezébe kerül? Ha ez 
bekövetkezik, akkor igazán le 
kell mondanunk Magyarország 
feltámadásának reményéről.

A presbitérium bízik a város 
közönségének hazafias érzületé­
ben, hogy a nagv nemzed célt 
nemes hagyományaihoz méltó 
módon fogja felkarolni.

Debrecen, 1021 október 19. 
Márk Endre,

ref. egyházi h.-főgondnok, 
Karai Sándor, 

kollégiumi igazgató.

— Statárium a gyujtogatokra.
Budapesti tudósítónk jelenti: Az 
igazságügyminiszter a belügy­
miniszterrel és a honvédelem- 
ügyi miniszterrel egyetértőén 
az egész ország területén elren­
delte a rögtönbiráskodás kihir­
detését a gyújtogatásra. Az er­
re vonatkozó rendelet a hivata­
los lap holnapi számában jele­
nik meg.

— Imre Sándor államtitkár 
Debrecenben. A debreceni re­
formátus tanítók, az iskolaszé­
ki elnök vezetése alatt, évek 
óta tanítói tudományos konfe­
renciát szoktak tartani, évente 
6—8 alkalommal. E konferen­
ciákból fejlődött ki a szülői ér­
tekezletek és szülőfogadó napok 
áldásos intézménye. A szak- 
konferenciáknak tanügyi körök­
ben oly jó hire van, hogy azt a 
kultuszminisztérium is a legna-

DEBKÍ CZLM FUüÜETLfcM UJSÁíí

gyobb elismeréssel honorálja. 
Ennek eredménye az a kitünte­
tés, hogy az ez évi november 
hó első napjaiban tartandó kon­
ferenciára dr. Imre Sándor ál­
lamtitkár, a kiváló pedagógiai 
iró jön le s tart előadást e cí­
men: „Politikai nevelés a iféb- 
iskolában.“ Az államtitkár elő­
adása iránt tanügyi körcMuay 
városszerte nagy érddffc&Ny 
van. fit..}**\ vg<,"

— Eljegyzés. Neumann'Sáe-^' 
rénát eljegyezte Króli Ferenc 
kereskedő. Debrecen.

— Felemelik a szabómunká- 
sok bérét. Hetek óta tartó tár­
gyalások után most már — úgy 
látszik — megegyezés létesül a 
szabómesterek és a szabómun­
kások között a béremelés kér­
désében. A nagyobb szabócé­
gek már elfogadták a munkások 
követeléseit és a tárgyalások 
már csak a kismesterekkel foly­
nak. A munkások feltételei ön­
álló munkás részére heti 1200, 
erős kézimunkásnak heti 1000 
és gyöngébb kézimunkásnak 
heti 800 korona bért Írnak elő. 
A munkaidő heti 48 óra, amit a 
munkaadó úgy köteles beoszta­
ni, hogy a munkás szombaton 
délután 2 órakor szabad legyen. 
Hat havi szolgálat után teljes 
fizetéssel két heti szabadság jár 
a munkásnak. A kismesterek 
hangsúlyozzák, hogy ekkora 
béreket nem tudnak fizetni, ha 
a munka árát fel nem emelik. 
Valószínű, hogy a munkások a 
kisebb szabómesterekkel szem­
ben mérsékelik követeléseiket.

Miedern kabaré cs bar. A 
volt Kristály-kabaré helyiségei­
ben nagy átalakítások folynak 
egy hét óta. Schmiedek Marcel, 
a fővárosi Sorrento-kávéház és 
bar volt tulajdonosa, aki a he­
lyiséget kibérelte, a régi helyi­
séget kibővitteti és modern 
komforttal berendeztetve a fő- ; 
városi kabarék és bárok minta- j 
jára kellemes szórakozóhellyé : 
alakíttatja át. A kényelmesen . 
felszerelt helyiség mint „Mo- 1 
dern kabaré és bar“ nyílik meg j 
november 2-án. Schmiedek 
Marcel nívós kabarét létesít, el­
sőrendű fővárosi kabarémtivé- 
szeket szerződtet állandó ven­
dégszereplésre. hogy a 150 sze­
mélyre berendezett nagy néző­
tér látogatottságát biztosítsa. A 
„Modern kabaré és bar“ Így a 
debreceni közönség legkedve­
sebb szórakozóhelye lesz.

— Pokolgépmerénylet a pári­
si amerikai nagykövet ellen.
Bécsből táviratozzák: A párisi 
amerikai nagykövetnek egy illat, 
szeres dobozban pokolgépet küld 
tek. A pokolgép felrobbant és a 
komornyikot a lábán megsebez­
te. A merényletről a Newyork 
Herald a következő részleteket 
tudta meg: A nagykövet az 
utóbbi időben több mint 200 fe­
nyegető levelet kapott francia 
kommunistáktól. E levelekben fel 
szólították, érvényesítse befolyá­
sát oly irányban, hogy Laconi­
cs Vanzetti olasz kommunisták 
kivégzését akadályozza meg. Az 
említettek kivégzésének ügyében 
péntekre tiltakozó gyűlést hívtak 
össze. Azt hiszik, hogy a, me­
rénylet, amelyhez kézigránátot 
használtak, kommunisták müve. 
Amikor a robbanás történt, a 
nagykövet leányával épen a pá­
risi városházáról Persing tábor­
nok fogadtatásáról tért vissza.

— Csűrös Béla festőmű­
vész: kiállítása, amelynek meg­
nyitása e hó Mán lett volna, 
bizonytalan időre elmarad. A 
megnyitás pontos idejét közölni 
fogjuk.

— Uj iparengedélyek. A 
városi tanács a következő uj 
iparengedélyeket adta ki: Kohn 
Ignác gabonakereskedő Ír 000, 
Schwartz Mayer tűzifa, szénke- 

. rcskedés és fatermelés 1000, Erős 
y'György fuvaros ,'i00, Szilágyi 
■Lajosné géphímzés és varrás 

£>0Ó, Schwartz Károly és társa 
sóőrlés és kereskedés 500 koro­
náért.

— Kalapok, legjobb szabású 
férfi fehérnemüek Frank Imré­
nél, Piac-u. 43.

Nádor dalos karácsonyi al­
buma, a legnépszerűbb darabok 
gyűjteménye, 1921—22. évre 
megjelent. Ára: K 103.50. Kap­
ható Hegedűs és Sándor rt. 
könyvkereskedésében. Piac-ut­
ca 34. sz.

— Briliánsért, aranyért és 
ezüstért magas árat fizet Weisz 
aranyműves és ékszerész. Püs­
pöki palota.

Fodor Lily női kalapsza­
lonjában elsőrendű bécsi és 
sveici modellek, átalakításokat 
elvállal. Piac-utca 58. IV. lép­
cső 20.

— Szőnyegek nagy választék­
ban. Linóleum és mindenféle 
bőrvászon érkezett és gummi- 
kabátok gyári lerakata Haas 
Lipót Linóleum áruház. Ferenc- 
József-ut 58.

— Bárd Karácsonyi Zeneal- 
buma 1921—22. évre megjelent.
Tartalma: 6 foxtrott, 4 one 
step, 4 keringő, 11 operett rész­
let, dal. kupié. Ára felárral K 
103.50. Kapható: Hegedűs és 
Sándor rt. könyvkereskedésé­
ben, Debrecen, Piac-u. 34.

IRODALOM
Szivárvány

Uj irodalmi folyóirat. For­
dulat az irodalmi közvéle­

ményben
Nyári zivatar után szokott föl­

lel széni a szivárvány. Ami Ma­
gyarországon három év óla tör­
ténik, az nem hirtelen zápor, az 
véget érni nem akaró vihar, az 
folytonos szélvész, a forradalmak 
szélvésze, amely csak azért ül el 
egy kis időre, hogy aztán újult 
erővel törjön ki, amelynek csak 
iránya változik, de pusztító ha­
tása ugyanaz marad. Nem csoda 
tehát, ha a forradalmi viharok­
tól borilott magyar egen csak 
ritkán és halványan tűnik fel a 
szivárvány. Ilyen kései, ilyen ha­
lo vány szivárvány biztató színei 
törik át a magyar irodalmi ég­
nek komor fellegeit most, mikor 
éppen Szivárvány névvel egy uj 
folyóirat jelentkezik előttünk.

A Szivárvány nem művészi ki­
állításával, nem is magas szín­
vonalú tartalmával kelti fel figyel­
münket, ámbár külső formája 
tetszelős és cikkeinek nagyobb 
része jó is, érdekes is. Jelentő­
ségét abban kell látnunk, hogy 
az ellenforradalom óta megindult 
vagy feltámasztott folyóiratok 
közzül ez az első, amely nem a 
kurzus vagy atiiikurzus jegyében 
lép föl, amely nem egy csoport­
ból veszi a dolgozótársait és nem 
egy párthoz, nem egy fele kezei­
hez, nem a magyarság egy töre­
dékéhez intézi szavait, nmelv bé­
két hagy az. oly sokszor méltat­
lanul felvett akereszlet-nek; hi­
szen akik kezökbe vették e szent 
jelt, éppen oly méltatlanok lettek

hozzá, mint azok a gyarló vité- 
. zek az ország címeiéhez, akik 

helyett a vén Toldinak kellett 
az idegen kézre jutott országci- 

; mert visszavivnia. 
j A Szivárvány szerkesztője Hun- 
i gny Sándor, a fiatalabb költői 
s nemzedéknek ez a tagja, akit az 
i Ady követőihez, a nyugatosokhoz 
■ számítanak és aki a Károlyi-fjr- 

radalomban elég hangos szerepet 
vitt A »Szivárvány« hoz az elő­
szót pedig Pintér Jenő Írja, aki­
nek az ellenforradalom előkészí­
tésében való közreműködése és a 
keresztyén nemzeti irodalomban 
való buzgólkodása eléggé ismert. 
Azonban előszava, valamint egy 
későbbi cikke (Gondolatok az 
irodalomról és kritikáról) távol 
van minden irányzatosságtól, tár­
gyilagosnak és elfogulatlannak 
mondható, amilyen felfogáshoz 
és hanghoz a háború előtt hozzá 
voltunk szokva.

A »Szivárvány« nak mindjárt 
az első száma a dolgozótársak­
nak egész csapatát vonultatja fel, 
még pedig a mai szerencsétlen 
politika kifejezésével élve: kon- 
struktiveket és desirukliveket vál­
tozatos vegyülékben. Bónyi Ador­
ján, Lőriuczy György, Lux Terka, 
Pelerdy Sándor szép próza irók, 
Hangay Sándor, Fábián Géza, 
Keresztlury Sándor verselek, Ba­
log Pál, Bodrogi Lajos, Lázár 
Béla, Toldi László műfordítók és 
kritikusok bizonyára irodalmunk 
legkülönbözőbb irányait képvise­
lik, akár a szivárvány a legfőbb 
színeket.

Az uj folyóiratnak egybefogó, 
összekapcsoló célzata még inkább 
kitűnik Irodalom, Művészet, Tu­
domány, Színház című rovatai­
ból, amelyek számot adnak a 
kurzus által száműzött, sőt a 
magyarságból felekezetűknél, kur 
zusi jelzés szerint fajuknál fogja 
kirekesztett írókról, művészek­
ről, tehát Herczeg Ferenc és 
Kádár Lehel mellett Móricz Zsig­
mondiból és Molnár Ferencről, 
Bakó László és Pelheő Atilla 
mellett Törzs Jenóról és mások­
ról.

Szívből üdvözöljük tehát a 
! Szivárványt és kívánjuk, hogy 

az összefogás, az egybekapcsotó- 
! dás utján haladjon előre s árassza 

a megértés, a bizalom, a szeretet 
sugarait az egyetemes magyar­
ságra.

kardos Albert.

SZÍNHÁZ
Színházi Iroda hírei :

Cigánygrófné — Csokonai- 
szinház. Pénteken B) bérletben 
kerül színre Helvev Erzsi, Kál­
mán Manci, Szigeti Jenő, Hel- 
tay és Mátray felléptével. A II. 
felvonásban Utassy Gizi tánc- 
művésznő táncol.

Vizváry Elza. a pécsi és a 
kolozsvári közönség dédelgetett 
koloratnr énekesnője megérke- 
zett.A csodás megjelenésű és 
kiváló ének tudású művésznő 
mint a Csokonai-szinház szer­
ződtetett tagja, megkezdte pró­
báit. Első fellépte 25-én Offen- 
bachba lesz.

Aragónia! véreb, nagv dráma 
5 felvonásban. Főszereplők: 
Hanna Ralph és Emil Jannings. 
A hudapestiCorso-mozi egyide­
jűleg mutatja be ezt a nagysza­
bású filmet, amely Napoleon 
legvérengzőbb tábornokának 
izgalmasan érdekes spanyolor­
szági kegyetlenségeit mutatja. 
Előadások 5—7—9-kor. Vig- 
szinház-mozgóban.

A Vígszínház-mozgóban fél- 
helyáru előadások szombaton 
és vasárnap 3 órakor.
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A legszebb és legjobb szóra­
kozást nyújtja a Vigszinliaz- 
mozgó inai szenzációs műsora, 
az „Aragóniái véreb“.

Gondját felejti és kacag a 
Sclieff. mint detektív", kalan­

dor burlcszk 2 felvonásoson a 
Vigszinház-mozgóban. Előadá­
sok: 5—7—9-kor.

Zola Emil csodálatos szép­
séggel megirt regényét, _ az 
Álom". 6 felvonásban, a párisi 

Comédie Francaise színészei­
nek kittinő előadásában, ma mu­
tatja be az Apollo. Előadások 5,
7 és 9-kor.

FUIMUS
REGÉNY 51

iRTA JUSTH ZS1UMONU
Aztán a misének is vége, gyá­

rát is váltottak, az eskü is el­
hangzott. A bíboros beszél, mély 
hangja betölti a templomot. Mint 
a harsonák, előbb ö is a múltról 
beszél és ígéri a jövőt. Aztán en­
nek is vége. A fiatal pár végig 
megy a trónszékek előtt s Gá­
bor úgy látja, majd minden asz- 
szony sir. Az öreg hercegné, Bál 
ványossyné, a Pepi hercegné 
festett arca szinte fénves a köny. 
nyektől, az ünnepelt Bajmóczy- 
né és még néhány férfi szemé­
ben is könny és a szegény öreg 
Niki bácsi (ugyan mi férhetett 
szivéhez) úgy hörög, hogy 
egész teste megrázkódik bele s 
a leánykák, a Lizinkó csuklik és 
a többi sir, sir.... s édes anyja, 
amint a Lőrinc szemét megcsó­
kolja, érzi, — hogy a könyeik 
összefolynak... a vőlegény maga 
is zokog.... fis a templomban 
arany, drágakő, bíbor. Még a nap 
is aranyra váltja sugarát, hogy 
most betör a magas csúcsíves 
ablakon.... végig szalad a tem­
plom falain némán hallgatva álló 
— kőemlékeken. íme, három 
század Nifforjai ott a fal mellett, 
mind kőből faragva, nem tudva 
elmondani az időről egyebet, 
mint hogy a vértet, a lándzsát, 
kardot erős kézzel tartotta az, 
akinek sisak volt a fején s a vi­
rágot — a liliomot a fején pár­
ta. Néznek, néznek, kőszemeik­
kel. belébámulnak az élő fénybe., 
e napsugaras, virágos, gyémán- 
tos, aranyos létbe.

Majd a násznép az oltár mö­
gött a sekrestyébe indul. Keresz­
tül lépdel azon az óriási kőlapon, 
amelyre a Nifforok címere van 
vésve s amelyet csak minden 
újabb temetésnél szoktak onnan 
elemelni. A násznép átmegy raj­
ta s viszi a menyasszonyt és a 
vőlegényt oda, honnan csak uj 
életre ébredve kezdhetik újra a 
létet.

Mindenki üdvözli őket, most 
már minden ajkon mosoly és jó­
akarat. Most már csak a bol­
dogság dala hangzik még onnan 
felülről a kórusból is. honnan 
diadalmi induló harsog...

Es Gábor szemei előtt egy­
szerre egy kis fehér paraszt­
szoba képe tűnik fel, ott az 
ágyon egy öreg asszony fekszik 
halva, de mosollyal ajkán, s az 
ágy szélen egy fiatal leány fe­
hér ruhában, fehér virágokkal 
borítva be az átszellemült le­
tétemét...

Es a fiatal leány ajkain is mo­
soly....

Vége.

Már felülbélyegezve 
is kaphatók

liplis te tissir
irodalmi és nyomdai 

rt. paplrkereskedésében

Piac-utca 34.

Gyönyörű !

^wetter garnitúrák |
A legkiválóbb minő­
ségű gyermek ha­
risnyák szürke és 
barna színben. Kitűnő 
minőségű fiú swette- 
rek. A legszebb bébé 
holmik, — pilis es 
kötött bőbó kabá­
tok, gyapjú jám- 
bók. Legtartósabb

Br. gyermek cz.ipők
Hegedüsné 000—700 K-ért

BprmElidiaatliáiíbaíi,
Simonffy-utca 2. sz.

divatlapok
érkeztek HEGEDŰS ÉS 
SÁNDOK trod, ésnyom- 

” -t. könyvkereskedé- 
00, Piac-utca 34. sz

Tekintse me 
kirakatainkat! !

Dacára az óriási ár­
emelkedéseknek, a
raktáron levő
eipőáruinkai
mig a készlet tart g !

I régi árban 
árusitiuk ! S

TURUL
cipőgyár r.-t.|
PIAC-U 43.

Tekintse meg| 
kirakatainkat !!

OLAJMALOM
Szives tudomására hozzuk 
az érdekelteknek, hogy

olajmalmunkat
tizembe helyeztük. Ott 
mindennemű olajos ni ag­
yat Igen előnyös feltéte­
lek mellett feldolgozás 
végeit eltagadunk.

H A.) RUMEGYEI VAS- 
ÖNTŐDEés GÉPGYÁR 
Ujvárosl-ul 5. szám alatt

APRÓ HIRDETÉSÜK
Apí-Sti korV.SSS' MOkbir Ä szavak kétszeresen számíttatnak

VÉTEL

Aranya t,
hamisfogakat,
brilliánsokat
a legmagasabb 

napi árban veszek
Schiffmann

ékszerész, Ptao-u. 07 
Frohner-szálloda.

épület.
Vörösréz

hulladékot legmagasabb 
napi áron vásárol Mán- 
doki rézműves, Arany 
Jduos 13.

Ólmot
bármily mennyiségben 
veszünk, akar egész, akar 
tört vagy darabos álla­
potban. Piac-utca 
ll-ik udvar.

EL ADAS.

49

Friss élesztő 
legolcsóbb árban Csapó­
utca 19., kapu melletti 
üzletben Rosenthalnál.
Csodo-szcp swetter- 
garmturak

érkeztek n 1 ég­
sz e h b szírek- 
b n Df.

Slmontly-u.2

Ó tengeri HlvatahioUnő
200 kltí eladó. — Cim a összes irodai leendőkben 
kiadóban. I jártas, azonnal alkalma-

Tiszta
egész ives 
makulatúra

1 ,a3‘TAok8Ä
1 csomagokban a kiadó- 
1 hivatalban. Piac-u. 49.

Mezőgazdasági Gépgyár 
R.-T.-nál (Vargakert).

E :és z
napra, esetleg délutánra 
ügyes irodaklsasszonyt, 
ki gépírásban Is jártas, 
keresek. D. Kun Miklós 
ügyvéd, Slmonffy utca 2.

4-500,000 
koronával társat, vagy 
finnnefrozót keresek —

Piaci táska
békebeli minőségben — 
legolcsóbb Mnyernál, Sl- 
monffy-u.

nagyjövedelmü vállalat­
hoz! Évente ugyanannyi 
haszon biztosítva. Aján­
latok »pénz biztos« jel­
igére kiadóba.Gazdasági

épületre való 6 darab 
nagy ablakfa, egészen uj, 
eladó. Felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal.

VEGYES.
Csillárok,

asztali lámpák újra csi­
szolását, átalakítás, szí­
nezését. Uj csillárok, 
villamos cikkek legol­
csóbb napi árban Föld­
várinál, Debreczen I.
Eleklrolechnlkai ^yár 

Széchenyi utca 55. Tele­
fon 166.

Szép puldok 
és egv réz hentesmérleg 
eladó. Teichmann, Piac- 
ulcu 83.

TransmlsiílóhoK 
való két felső kerék 
eladó. Cim a kiadóhiva­
talban.
KERESLET.1 Zongora

javítást, hangolást szak­
szerűen, jnlányosán vál­
lal Liska, Bethlen-u. 27.

Intelligens
zsidó vezlád iskola Idény- 

í re teljes ellátásra elfo- 
1 gad intelligens zsidó csa- 
1 Iád gyermekét, ahol zon- 
I gora, német nyelv, 1-ső 
; és 2 lk gimnáziumból 
: oktatást kaphat. Cím a 
i kiadóhivatalban

j~L> í* í* $ «r,
, züstöt üriiuánsat, zá­
logcédulát vesz legma­
gasabb napi áron Sterner 
Mihály, hatvan-utca 2. 

í zam, 1. emelet
Épület,

bútor, boltberendezést 
vállal Müller, Erzsöbet- 

1 ut 115.

Újonnan nyitott
cipőfelsőrész készítő műhelyemet

* ______vpvelpm hp R.órmplr hnznlt VfltíVamerikai rendszerrel vezetem be Bármely hozott, vagy 
nálam kapható anyagból a felsőrészt 30 perc alatt elkészítem
• : Raktáron tartót bal- 6i ißllölil böröi&ll tlsz clpöldsírtszitat. : : 

Ugyanott jó ragasztók felvétetnek. :
clpőfelsőrészkészitő, 
Batthyáuy-utea 2.Nagy Mihály

Ki akar szép lenni? |

CIPŐTÁRSASÁG
DEBRECENIFIÓK- 
ÜZLETE VAKUSUNKBAN

4$ 1 **

Az vegye meg a 
következő 
három 
könyvet Mi

Fióküzletek Európa 
minden nagyobb 
it városában u

Budapesti nagy szabása 
szesz nemű gyár
az ottani piac és kor­
nyéke részére agilis

képviselőt keres
Ajánlatok -Jövede­
lem« jeligére n kiadó­
hivatalba kéretnek.

Odern 
szépségápolás

Gyakorlati jó ta­
nácsok a női szép 
ség fenntartására. 
Irta Sárost Bella 
Ára: 57 50 kor.
KOZMETIKA
Szentiványi Szász 
Tihamér. K 112 70

A SZÉPSÉGÁPOLÁS 
MŰVÉSZETE 
Bród Miksától 
Ára : 57-50 kor.

Kapható Hegedűs és Sándor 
r.-t, könyvkereskedésében, —
Placz-utca 34. szám alatt

Felelős szerkesztő:
Or. HEGEDŰS LO.HiNT

Kiadó:
HEGEDŐ S ÉS SjA N D O H 
Irodalmi ás nyomdai róazv.-tár*

t efifu *r' ESrtdor l'-xlsltr.i ét: rt; • ' ^r.yvhyomdáfébon, Piac-utca 49.
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